

交通事故致两个家庭遭受重大打击 兴庆检察综合履职为未成年人“撑腰”

本报讯（首席记者 王潇翊）男子肇事致两名未成年人一死一伤，银川市兴庆区检察院提起公诉后，肇事司机被法院判处有期徒刑。记者2月29日获悉，检察院在依法打击犯罪的同时，还通过支持起诉、联系社工、普法教育等综合履职，保护未成年人及其家属的合法权益。

2022年7月，一辆小汽车与一辆老年代步车在银川市某地发生追尾事故，造成2人

死亡、4人受伤，其中一名死者和一名伤者均为不满10周岁儿童。公安机关认为肇事司机构成交通肇事罪，移送兴庆区检察院审查起诉。同时，伤者及死者家属提起刑事附带民事诉讼，并申请检察机关支持起诉。

兴庆区检察院经审查认为，肇事司机的行为已经触犯刑法相关规定，以涉嫌交通肇事罪提起公诉，经法院审理，被告人被判处有期徒刑3年，缓刑4年。

兴庆区检察院收到两位未成年被害人及家属支持起诉申请书后审查认为，在此次交通事故中，李某某身体遭受重创，张某某死亡，其生命权、身体权、健康权被严重侵害的同时，亦遭受重大精神打击。该案肇事司机除承担刑事责任外，还应依法承担相应的民事侵权责任。李某某与张某某家属有权要求肇事司机赔偿医疗费、护理费、交通费、营养费、住院伙食补助费、丧葬费、死亡赔偿

金等合理费用。检察机关认为申请人的诉请符合支持起诉的要件，遂决定支持起诉并向人民法院制发支持起诉决定书。兴庆区法院作出刑事附带民事调解书，被告人及交强险和第三者责任保险公司分别承担相应赔偿责任。同时，兴庆区检察院还联系专业社会工作人员，为被害人及其家属提供专业的心理疏导，最大限度帮助受案件影响的当事人尽快回归正常生活。

兴庆区司法局公开听证审理行政复议案

本报讯（记者 杨秀丽）2月29日，记者了解到，银川市兴庆区司法局就冯某某、宁夏某公司不服兴庆区应急管理局行政处罚申请行政复议两案进行公开听证审理。申请人、被申请人单位相关负责人和工作人员参加此次听证。

双方围绕本案争议焦点开展举证质

证、陈述辩论、案件调查并进行最后陈述，行政复议机关听取当事人意见，体现行政复议公信力和能动性。听证程序结束后，行政复议机关负责人进一步了解申请人诉求，双方就相关争议和焦点问题交换了意见。

今年，兴庆区司法局将持续、规范、有

序推动行政复议案件公开听证的常态化、制度化，让当事人以“看得见、听得懂、说得出”的方式参加行政复议活动，同时督促行政执法人员重视培养程序意识、证据意识，确保达到“复议一件、规范一片”的良好效果，从源头上预防和减少行政争议发生。

西郊法庭巧用“情理法”解好纠纷“方程式”

本报讯（通讯员 王静怡）近日，灵武市法院西郊法庭人民调解员吴红琴巧用“情理法”，诉前高效化解一起因交通事故致人死亡引发的机动车交通事故责任纠纷案。

2023年11月3日，马某驾驶小型普通客车（搭载曹某）与侯某停靠在路边的重型半挂牵引车发生碰撞，致马某、曹某受伤，曹某经医院抢救无效死亡。经交警部门认定，马某、侯某承担此次事故同等责任，曹某无责任。事故发生后，双方就赔偿事宜无法达成一致，故曹某家属将涉案车辆驾驶人侯某、马某及车主、投保保险公司全部诉至法院，请求判令各被告赔偿其各项损失共计119.51万元。

法庭收到起诉材料后，认为该案事实清楚、权利义务关系明确，具备调解的可能，遂将案件分流至人民调解员吴红琴进行诉前调解。

“并不是我们不愿意赔偿，而是这赔偿金额确实太高了……”被告告诉着自己的难处。

“我家顶梁柱没了，凭什么我们还要让步？一分都不能少！”原告态度坚决。



双方在西郊法庭调解室达成和解，被告当场履行赔偿义务。

调解一时陷入僵局，但吴红琴没有放弃，她耐心了解矛盾焦点所在，有的放矢做双方思想工作。首先，从“情”字入手暖心疏导，劝解被告换位思考，体谅曹某家属失去亲人的痛苦和迟迟未拿到赔款的焦躁情绪。其次，从“理”字入手耐心沟通，站在曹某家属的角度耐心为其分析利弊、援引案例参照。最后，从“法”字入手细心释法，根据法律规定向双方解释关于交通事故致人死亡后各项赔偿项目的赔偿标准，让当事人明白调解的赔偿金额也是有法可依。

最终，经过多次沟通协商，双方在西郊法庭调解室当面达成一致意见并签订了调解协议，对于曹某家属的各项损失，由保险公司赔偿72.06万元，马某赔偿13万元并当场履行。

孙女放学爷爷忘接

民警安全送其回家

本报讯（记者 刘炳宇 通讯员 马焯）“警察同志，太谢谢你们了，多亏你们发现，不然后果不堪设想。”2月26日，固原市公安局原州区分局黄铎堡派出所及时救助一名儿童，孩子爷爷感激地对民警说。

当晚，黄铎堡派出所值班民警辅警正在辖区开展治安巡逻，巡逻至黄铎

堡某小学门口时，发现一个男孩蹲在学校门口角落里哭泣。冬日的寒风吹得男孩瑟瑟发抖，单薄的校服并不能抵御刺骨的寒冷。

民警经过与男孩沟通，得知男孩的家人一直没有来接他回家，民警立即让男孩坐上警车取暖，并详细询问相关信

息。由于男孩在户外时间太久，冻得全身颤抖，无法用语言准确表述。为了尽快联系到男孩家人，民警将男孩的照片转发至各村微信群，并通过警务移动终端获悉男孩的具体信息，但拨打其家人电话时均无人接听。

为及时将孩子安全送回家，民警随即

联系了某村村支书，了解到男孩的父母常年在外打工，家中由爷爷照顾，但男孩的爷爷患有阿尔兹海默病，很可能忘记了接孩子回家。在得到详细准确的信息后，黄铎堡派出所民警驱车前往某村，通过村支书的引导，终于到达男孩家中，将孩子安全送到了爷爷面前。

泾源民警救助一只受伤狍子

本报讯（记者 刘炳宇 通讯员 杨莹莹）2月28日，泾源县公安局森林派出所及时将一只“滞留”在县城的野生动物捕获并放归自然。

当日8时许，森林派出所接到热心群众报警称，其在高级中学附近发现一只受伤的狍子。接警后，民警立即赶赴现场，发现狍子在街上四处窜跑。为避免狍子受到惊吓和二次伤害，民警及时疏导围观群众，耐心诱导狍子，最终将其捕获并带回派出所进行救助。

经检查，这只狍子前腿和后臀处皮毛脱落，系皮外伤，经用碘伏液处理后，狍子状态良好，森林派出所联合泾源县野生动物救助站工作人员将其放归大自然。

据了解，狍子属鹿科狍属动物，广泛分布于我国东北、西北等地，主要栖息在山麓阔叶混交林或针阔叶林中，被列入中国《国家保护的有益的或者有重要经济、科学价值的陆生野生动物名录》。



“碰瓷”团伙覆灭记

队。根据二人对交通事故的详细描述，侦查员判断两起事故中的老人是同一人，两起交通事故都是以同一种“碰瓷”方式实施敲诈勒索，初步确定该“碰瓷”团伙共3人，一名老人、一名男子和一名女子。

大要案侦查中队侦查员兵分两路，一组到案发现场调取监控，另一组对受害者进行取证调查。经过全队成员齐心协力，真相渐渐清晰。原来，该团伙开着一辆白色越野车，找到合适的路段就将老人放在路边寻找“猎物”，当车辆经过时，已经骨折的老人假装被车撞倒摔倒，同伙便接上老人追打“猎物”，追上后以老人受伤为由索要赔偿。之后，侦查员据此又牵出另外两起“碰瓷”诈骗案件。

雷霆出击实施抓捕

案件事实清楚，证据确凿，接下来就是抓捕行动，考虑到贸然实施抓捕可能会打

草惊蛇，于是侦查员以托克托县公安局交警大队的名义联系了该团伙中的女子，告诉她需要对发生过的交通事故进行确认签字。次日，女子来到了交警大队，大要案侦查中队民警成功将其抓获。随后，民警又将案件中的另外两名涉案人员抓获。

通过讯问得知，团伙中的老人名叫侯某，是一名涉毒人员，整个案件是侯某一手策划的。2023年11月，侯某意外摔倒，导致其左腿骨折。因常年吸毒，侯某已家徒四壁，没有钱进行治疗，于是产生了靠“碰瓷”勒索钱财的想法。侯某雇佣男子卜某和女子王某作为帮手，还在李某的帮助下借来一辆白色越野车。在2023年11月短短几天时间，该团伙在托克托县辖区内制造了4次“碰瓷”事故，诈骗勒索共计1.2万元。

目前，该团伙涉案4名犯罪嫌疑人已被依法采取强制措施，案件正在进一步办理中。

据《人民公安报》

吧，老人骨折了，很麻烦的。”热心“夫妇”在得知检查结果后，在老人和刘先生之间做起了和事佬。刘先生转给老人6000元，签订了和解协议。

“碰瓷”团伙浮出水面

霍先生与刘先生有同样的遭遇。2023年11月22日，霍先生驾车不慎将一名老人撞倒，在一对热心“夫妇”的帮助下，老人乘车追上霍某，最终霍某赔偿老人4000元。托克托县公安局刑侦大队大要案侦查中队民警张雷在两位不同的同事口中听到了同样情节的故事，他对两起事故产生了深深的疑惑。

同样是一名被撞老人、一对热心“夫妇”、一辆白色越野车，这不是一个“碰瓷”诈骗团伙？

2023年11月27日，张雷打电话将两名司机请到托克托县公安局大要案侦查中

近日，内蒙古自治区托克托县公安局办案民警通过敏锐的直觉、细致的分析和精准的抓捕，成功破获一起涉嫌“碰瓷”诈骗案，抓获犯罪嫌疑人4名，扣押作案车辆1辆。

热心“夫妇”支招

“下车，下车，你怎么撞了人就跑，你能跑哪去？”2023年11月24日，刘先生在驾车回家途中，突然被一辆白色越野车截停，从车下爬出来一男一女，向他喊道。

一脸茫然的刘先生下车后，经过详细询问得知，原来是刚才自己在驾驶过程中，撞倒了一名在路边等车的老人，后面驾车的“夫妇”看见后，拉着老人追了上来，要求刘先生进行赔偿。

让刘先生感到奇怪的是，他从老人身旁经过时，车明明还离得很远，怎么会撞倒老人呢？于是，心生疑惑的刘先生报了警，随后带着老人到医院做检查，检查结果令人意外，老人左腿骨折。

“我劝你还是给老人花点钱，一次性了

提升社矫工作质效

贺兰县检察院

为社区矫正人员“松绑”

本报讯（首席记者 王潇翊）“针对张某的请假申请，需要核实其请假事由的的真实性，建议进一步与当地村委会联系沟通，核实张某是否在当地承包有鱼塘，是否养殖了鱼苗……”近日，在贺兰县社区矫正管理局组织召开的联席会上，贺兰县检察院检察官认对该局提出的张某经常性外出审批监管难题提出了建议。

近年来，随着社会经济的发展，社区矫正对象外出就业机会增加，更多的社区矫正对象愿意跨出居住地寻找合适的就业岗位，随之而来的则是“经常性跨市、县活动”申请数量的增加，给社区矫正工作带来一定困难。为了有效解决监管难题，贺兰县社区矫正管理局及时组织召开联席会议，贺兰县检察院检察官应邀出席，共商问题对策。

检察官在会上提出，要依法保障社区矫正对象的合法权益，对于社区矫正对象因正常工作和生活需要提出的请假和扩大活动范围申请，不能因其无法提供有效证明材料而一律予以拒绝，应通过走访调查等方式核实其外出的合法性及必要性。要根据社区矫正对象的日常表现对其实外的社会危险性进行评估，建立“信用外出”机制，对日常表现较好的社区矫正对象简化审批程序，对外出危险性比较大的社区矫正对象严格审批程序，适当缩减批准的有效期。同时，要做好日常监管，及时通过电话、微信等方式了解社区矫正对象活动情况和行为表现，必要时发函请求异地司法所协助管理。

西夏区司法局

“特色教育”提升矫正效果

本报讯（记者 杨秀丽）近日，银川市西夏区司法局宁华路、朔方路、文昌路、镇北堡、兴泾司法所联合开展集中教育活动，邀请西夏区劳动人事争议仲裁院仲裁员为近百名社区矫正对象开展集中培训。

主讲人以“劳动者在实际工作中如何维权”为重点，从入职前应该了解和掌握的基本法律常识、仲裁时效与诉讼时效等方面以案释法，帮助社区矫正对象了解在工作中如何维护自己的合法权益，不断提升社区矫正质量和规范化管理水平。

“这次培训对我帮助很大，让我明白了入职前应该掌握哪些法律知识，在工作中要学会保留证据，一旦发生争议可以依法维权。”社区矫正对象李某某说。

2023年以来，西夏区司法局社区矫正管理局积极探索分类教育，开展安全生产、心理健康辅导、就业帮扶等特色集中教育。今年，该局将通过抓日常监督管理、加强安全隐患排查、实行分级分类教育，不断提升社区矫正质量和规范化管理水平。

法报警讯

责任编辑 谢娟 版式设计 王荣 校对 谢娟

2023年2月29日，贺兰县公安局常信派出所社区民警马旭阳在南梁子铁西小学开展校园安全第一课，为小学生讲解未成年人保护法、反校园霸凌、电信网络诈骗等法律法规知识。本报记者 丁丁 摄



危急时刻显身手

雪天路滑半挂车侧翻 泾源消防紧急救援

本报讯（记者 苏克龙）2月28日9时56分，固原市泾源县消防救援大队泾河消防救援站接到报警，称福银高速平凉往固原方向青石嘴收费站3公里处发生交通事故，1人被困车内，情况危急。泾源县消防救援大队立刻出动3车18人赶赴现场处置。

11时07分，泾河消防救援站安全到达事故现场询问得知，半挂车因雪天路滑发生侧翻，导致驾驶室发生严重变形，

车身零件散落一地，现场一片狼藉，驾驶员腿部被卡，无法脱困。了解情况后，指挥员立即下达救援命令，警戒组立即组织现场警戒，避免发生二次交通事故。救援组根据现场情况，清除卡住被困者的障碍物，为救援创造空间。另外，为防止在救援过程中半挂车油箱着火，现场出一支水枪实时伴随掩护救援。10分钟后，被困驾驶员成功脱困，并转运至救护车送往医院进一步检查治疗。

6岁儿童嘴唇被夹住 中卫消防15分钟解救

“我女儿的嘴被瓶盖卡住……”2月23日晚10时许，两名群众焦急地带着一名女孩来到中卫市沙坡头区蔡旗路消防救援站营区门口寻求帮助。

营区门口值班人员立即将小女孩带到休息室，并第一时间向救援站进行了报告。此时，小女孩嘴唇已经出现浮肿，

瓶口十分坚硬，无法直接取下。救援人员现场决定将瓶盖进行打磨和切割。最终，经过15分钟的紧张救援，瓶盖成功取下，小女孩也顺利脱险。“真是太感谢你们了！”家长松了一口气，向消防救援人员连连道谢。所幸女孩嘴唇并无大碍。

（张亮）